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Conferenţe preoţeşti
(*%.) Preoţimea ortodoxă «omănă din 

arhidieceza Transilvaniei va fi în curând 
chemată în conferenţe traduale  pentru a 
d eb ate  şi a se pronunţa în chestiuni cari 
pnvesc deaproape viaţa bisericească. In 
afară de obiectele, cari vor fi puse la or
dinea zilei din partea celor în drept, atragem 
atenţiunea preoţimei noastre asupra unor 
chestiuni, cari stau în strânsă legătură cu 
viata bisericească. Astfel de chestiuni sânt: 
Concordatul, catehizaţia în şcoalele de sta t 
şi salarizarea preoţimei.

Dintre toţi factorii vieţii noastre po
litice, preoţimea ortodoxă română din Ar
deal este cea mai competentă a şi spune 
cuvântul în chestiunea concordatului cu 
Roma. Aceasta îndreptăţire i-o dă sufe
rinţele de veacuri, pe care le a îndurat 
această preoţime pe urma acţiunei sub
versive de asuprire şi desnaţionalizare a 
bisericei papistaşe. După cum actul unirii 
dela 1700 n’a fost rezultatul unei intense 
propagande religioase, ci fructul unor apu
cături viclene, totasemenea şi «concorda
tul», ce vrea «Sfântul Scaun» să-l în
cheie cu Statul român, nu este un act 
religios, ci un contract politic cu urmări 
neprevăzute. In România ortodoxă, deci 
naţională, religiunea catolică să se bucure 
de paritate absolută cu religiunea de stat; 
episcopatul catolic să aibă aceieaşi drep
turi dvile şi onorifice, ca şi episcopatul 
român ortodox. Probabil că vor să parti 
cipe şi la încoronarea Regelui!? In ve
sela şi răbduria cetate a lui Bucur să 
fie două mitropolii papistaşe, una romano- 
şi alta greco-catolică, cea din urmă cu 
numirea de «Făgăraş». România să-şi des- 
ch dă larg porţile pentru a cuprinde toate 
ordurile şi congregaţiile catolice, cari 
sunt alungate din ţările apusene. Şi vor veni 
în cete dese flămânzii, atraşi de pământul 
binecuvântat al Canaanuiui... iar pe urma 
lor pânza intrigilor şi corupţia sufletelor 
se va întinde dela un capăt la celalalt al 
ţării... Intr’o vreme, când biserica orto
doxă din Ardeal, în considerarea unor 
superioare interese de stat, este silită să 
renunţe la susţinerea şcoalelor confesio
nale, aceste inexpugnabile fortăreţe ale 
consciinţei naţionale, atunci concordatul 
asigură bisericei catolice din R jmânia 
dreptul de a-şi înfiinţa şi susţinea şcoale 
confesionale de toate categoriile. Copiii 
născuţi din căsătorii mixte, fără deose
bire de sex, vor fi crescuţi exclusiv în 
religiunea catolică; asemenea toate cau
zele matrimoniale se vor desbate şi de
cide exclusiv la tribunalele eclesiastice

S ib iu , 15/28 I&nuar 1921
r n y u m p j

Nr. 5.

Nr. 6

Str. Schewi$
Procuratura de stat (0 f ->

Organ naţional-biser: *.

Loco

Corespondenţei«
«ă se adreseze Redacţiei »Telegrafului Român., Strada 
Mâcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — 

Articole nepublicate nu se inapoiază.

=  Preţul inserţiunilor, după învoeală “  
Abonamentele şi inserţiunile

să se adreseze Administraţiei ziarului «Telegraful Ro 
mân>. Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

c .tolice. Cu îndrăzneala «Sfântului Scaun» 
nu se poate compara decât generositatea 
escesivă a guvernului, care este gata a 
introduce între zidurile cetăţii noastre ca
lul troian. Credem, că preoţimea noastră 
îşi va spune cuvântul cu demnitate şi 
că cuvântul ei va fi ascultat şi respectat 
la locurile în drept. —

Ungurii ziceau, că preotul în ora de 
catehizaţie dărâmă tot ce a clădit, res
pective a falşificat profesorul şovinist, în 
sufletul elevilor peste săptămână. D e aceea 
bagatelizau studiul religiunei şi nu remu
nerau după cuviinţă pe cat  ̂heţi. Guvernul 
român de azi ne tractează cu aceleaşi 
măsuri. Intre obietele de învăţământ, stu
diul religiunei, chemat a forma caractere 
religioase-morale, este considerat ca o ce- 
nuşotcă, iar ca?eheţii —  sunt îndatoraţi 
să facă lecţii gratuit. In şcoalele medii 
orele de religiune s’au redus dela 2, la 1 
pe săptămână, iar preoţilor din comunele 
rurale pentru propunerea religiunei în şcoa
lele de stat li-s’a denegat orice remuneraţie. 
Regularea dotaţiei preoţeşti n’a fost încu
viinţată pe motiv, că avem legea ungu
rească de congruă, şi preoţimea ortodoxă 
română, care se credea scăpată de aceasta 
lege nedreaptă şi umilitoare, trebue să 
moară azi sub povara vremii şi a dispo
ziţiilor din aceasta lege. Un învăţăt r are 
de douăori, iar un profesor de patruori 
mai mare leafă, ca un preot. Ar fi o în
josire pentru tagma preoţească ca s’o fo
losim ca termen de comparaţie şi cu alţi 
funcţionari inferiori, ca pregătire şi che
mare, pentru a învedera marea nedreptate 
ce se face preoţimei noastre. De aceea o 
înţelegem foarte bine, că întrunindu-se în 
conferinţă ţine să-şi descopere nemulţă- 
mirea şi să pretindă sanarea acestei si
tuaţii insuportabile.

Preoţimea română a fost şi va ră
mânea multă vreme principalul factor po
litic în viata poporului nostru românesc. 
Aceasta calitate nu i-s’a contestat nici în 
timpurile cele mai vitrege şi va trebui să 
i-se recunoască mai ales în z ie le  demo
cratice de acum. Valoarea lor indiscutabilă 
zace în împrejurarea, că în calitate de 
conducători naturali ai poporului dela sate 
stau în contact direct şi neîntrerupt cu 
alegătorii şi având să poarte în măsură 
mare răspunderea pentru rătă ir le politice, 
au nu numai căderea, dar şi datorinţa să-şi 
spună cuvântul asupra diferitelor acte de 
politică internă.

Deci pe când recunoaştem cu multă so 
licitudine preoţilor noştri acest drept, ţinem 
să le spunem, că importanţa individuală a 
fiecărui preot, în afară de valoarea sa 
morală şi intelectuală, zace în legătura

intimă şi nedespâriită dintre el şi turma 
sa cuvân‘âtoare; iar valoarea colectivă a 
preoţimei stă în sol duritatea de principii 
şi în unitatea de acţiune. Deci nu divzaţi 
în partide, ci organizaţi sub acelaş drapel 
vor putea înfluinţa acţiunile publice şi vor 
putea realiza lucruri bune şi folositoare 
pentru ţară şi biserică.

Mai multă armonie
(= ) Când slăbeşte armonia între so 

cietate şi biserică, lumea năpădită de să 
răcia sentimentelor nobile şi uşor de in- 
fiuinţat prin aparenţe, se adânceşte în iu
birea de trai comod, în slăvirea luxului 
şi a plăcerilor scumpe şi trecătoare.

Răsturnând credinţe şi obiceiuri, sgu- 
duind temelii «putrede», —  câţi se mân 
drese astăzi cu «progresele» culturii mo
derne, — ca să-şi acopere lăcomia, lene* 
risipa, fâutatea, dar $i lipsa de fericire 
adevărată,

Nesocotirea învăţăturilor bisericeşti a 
rodit nemulţumirea, cearta şj stricăciune« 
în societăţile de intelectuali mşi ales.

Scris este, şi aşa are să rămâie; 
Casa din care s ’au stâns învăţăturile creş
tineşti, izvorâte ...întâii ue sute şi
mii de ani, pleacă spre derăpănare.

Prin forţa din afară nu poţi stăpâni 
firea omului. Fiinţa raţionabilă se con
duce mai ales prin forţa din interiorul său. 
Boala turburării şi a stricăciunii, de care 
pătimesc oraşe şi sate, nu este altceva 
decât urmarea slăbiciunii sufleteşti, pro
duse de împrejurările vremii.

Scăderile, ce ascund primejdii multe 
şi mari, se vor înlătura prin lucrare în
cordată şi chibzuită.

Oraşul nostru, Sibiul românesc, a fă
cut cu ziua de 16 hnuar 1921 un în
semnat şi promiţător început de mişcare 
curăţitoare pentru strângerea rândurilor. 
Lupta, dusă cu stăruinţă şi imitată de 
cât mai numeroase centre, va trebui să 
iasă d’asupra vanităţilor şi nevredniciilor 
care de-ocamdatâ prea s’au împuternicit.

Intr’un sfânt entuziasm, deslănţuit în 
anii răsboiului, oamenii şi-au cheltuit e- 
nergiile pentru desrobire şi libertate. A- 
vântul acela, înlocuit cu prevederea şi cu 
judecata rece, ne îndeamnă să ne supu
nem ideilor de ordine, muncă şi di
sciplină.

Pentru înfăptuirea acestor idei se cere 
întâi voinţa proprie, nu porunca poliţiei 
dela spate.

Dacă însă omul nu-şi cultivă sufle
tul, — cum să stârpească din sine sămânţa 
trândăviei şi abuzului?...
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Regenerarea moravurilor se realisează 
prin potolirea patimilor, care falşifică a- 
devărul; dar şi prin educaţie mai temei
nică a tinerimii de toate gradele şi felurile.

Bisericii îi trebue cler cât mai lumi
nat, — prin reforma seminariiior noastre, 
— pentruca viitoarea tagmă de preoţi să 
se bucure, din partea societăţii, de altă con
sideraţie.

Primenirea sufletească va fi continuată 
prin lucrarea preoţilor şi a celorlalţi in
telectuali.

Biserica nu va întârzia să îngrijească 
de respândirea literaturii religioase, atât 
de reduse la noi pe lângă toată bogăţia 
şi frumuseţa învăţăturilor din vechile cărţi 
bisericeşti şi din sfânta scriptură. Cu cât 
scade, în mersul anilor, numărul analfabe
ţilor, cu atât devine mai simţită trebuinţa 
publicaţiilor de asemenea conţinut. Căci 
zadarnic e înzestrat dela natură ţăranul 
român cu însuşiri poate superioare altor 
neamuri, dacă în lipsa cultivării acestor 
însuşiri alunecă pe drumuri lăturalnice 
care-1 primejduesc.

Alăturea tipăririi acestor cărţi, vor 
da mâna de ajutor societăţile religioase, 
cu buni predicatori şi moral şti. In aceeaş 
ordine de idei, prin tălmăcirea şi simpli
ficarea cultului, prin melodia mai cultivată 
a cântărilor bisericeşti, prin cărţi de ru
găciuni potrivit întocmite, prin explicarea 
evangeliilor — la care n’ar fi de prisos 
colaborarea scriitorilor de seamă — şi prin 
alte asemenea opere, conduse de o voinţă 
tare, se va înviora toată societatea, ale- 
gându-se mai blândă, mai cumpătată, şi 
prin urmare mai mulţumită. Interesele 
personale, poftele sălbatice, domolindu-se, 
au să fie înlocuite prin răbdare şi muncă.

îngăduitori fiind şi iertându-ne unul 
pe altul, ca fiinţe înfrânate şi cruţătoare, 
cum pretind interesele pentru asigurarea 
viitorului nostru, să restabilim raporturile 
de armonie între societate şi biserică, 
pentruca lucrarea de închegare desfăşurată 
de preoţime, să fie su'inută de lucrarea 
în acelaş fel a mirenilor.

Experienţa trecutului ne spune, că 
numai aşa vom ieşi biruitori din vălmă- 
şaguri, în care am adus «jertfele enorme 
de sânge, sănătate şi averi»: Vorbe fru
moase, care se înfăptuesc — dacă voim.

F O I S O A R A
Pandectele Române

Dl C. Hamangiu, consilier la înalta Curte 
de casaţie şi justiţie, va face să apară o impor
tantă publicaţiune juridică, Intitulată: Pandec
tele Române, repertoriu lunar de jurisprudenţă, 
doctrină şi legislaţie.

Fie care număr lunar din «Pandectele Ro
mâne» va cuprinde Intre 80—100 pagini, tipă
rite pe trei coloane, textul fiecărui deciziuni 
sau sentinţe fiind adnotate cu un studiu referi
tor la starea doctrinei şi a jurisprudenţei asu
pra fiecărei speţe.

In afară de aceasta Pandectele Române 
vor publica, In fiecare lună, toată legislaţia cu
rentă, adnotată cu expunerea de motive, şi re
zumate despre desbaterile parlamentare.

Abonamentul la Pandectele Române pen
tru avocaţi 250 lei anual; pentru magistraţi 
150 lei.

Reunirea bisericilor române
ii.

Prin reunirea bisericilor, Intr’una singură 
naţională, se creiază o nouă stare de lucruri In 
cadrul unei noui organizaţii bisericeşti. In 
ceeace priveşte modul de rezolvire a problemei 
ar trebui căutat un modus vivendi Intre dorin
ţele fiecărei părţi interesate, căutându-se în pri
mul rând o apropiere Intre bisericile surori pe 
baze dogmatice, ceeace ar cădea In compe- 
tinţa unui sinod episcopesc, cu participarea tu
turor arhiereilor de ambele confesiuni.

In acel sinod episcopesc se va lua de bază 
a apropierii doctrina care se cuprinde In dog
mele vechei biserici creştine. Nu cercetăm 
care doctrină e cea originală: a bisericii orto
doxe răsăritene, sau a bisericii din apus; consta
tăm însă că întemeetorul legii creştine, Hristos, 
nu a lăsat două legi creştine, nu s’a împărţit 
în două, ci ni a lă<at o credinţă, o biserică a 
toată lumea. Mai ştim Încă un lucru: că popo
rul aparţinător bisericii unite n’ar simţi nici o 
greutate pe conştiinţa sa religioasă lntorcându-se 
la biserica ortodoxă d n care a făcut parte altădată.

Tăria oricărei biserici residă în bunăinţe- 
legerea dintre toţi fiii ei credincioşi; tăria unei 
ţări se bazează pe unitatea în vederi a cetăţe
nilor săi de aceeaş limbă şi lege. Având în ve
dere acest principiu al consolidării «tatului şi al 
înfrăţirii intre fiii aceluiaş neam, credem şi ce
rem că cei chemaţi la conducerea bisericilor 
surori să caute modalitatea rezolvirii chestiunii 
reunirii bisericilor întâi pe baze dogmatice, cău
tând i-se aoo1 o apropiere între const tuţia bi
sericilor ortodoxe şi între praxa bisericii unite 
cu Roma.

Problema organizaţiei nouă b'sericeşti să 
se încredinţeze unei comisiuni mixte, de preoţi 
şi mireni, de ambele confesiuni. In această co- 
misiune să fie reprezentaţi arhiereii, protopopii 
şi preoţii dela sate, cari cunosc avantagiile şi 
scăderile ce se ivesc în executarea ori cărui pa
ragraf al instituţiei bisericeşti.

In proiectul de elaborare să se ia de bază 
următoarele 4 puncte:

1. Fixarea numărului diecezelor şi arhidie- 
cezelor.

2. Stabilirea fondurilor şi fundaţiunilor tu
turor eparhiilor.

3 Oganizarea nouă a parohiilor.
4. împreunarea şcoalelor confesionale din 

parohiile mixte.
Vom arăta, in generalităţi, cum trebue să 

se rezolve fiecare punct.
La fixarea numărului diecezelor şi arhidie- 

cezelor ar fi de dorit ca toate diecezele exi
stente să rămână intacte, din punct de vedere 
al practicabilitâţii şi d'n consideraţie de interes 
obştesc şi personal. Pentru Banat şi părţile un- 
gurene să se decreteze înfiinţarea unei m tro- 
polii cu sediul In Arad. Pentru o mai uşoară 
administrare a diecezelor se poate face o nouă 
arondare a diecezelor, ca să nu fie unele prea 
întinse, altele prea mici.

Cu privire la fonduri şi fundaţiuni să se 
lase fiecărei dieceze fondurile sale, cn-âniu-se

Noutăţi literare
Anatole France, „Paiaţa Maicii Domnului", 

trad, de O ala  G al ac tio n . Iaş<, edit. «Vi«ţa 
românească» S. A., 1920, (preţul 2 lei) «Foi vo
lante», 28 pag.

B;ne a făcut traducătorul că a oferit pu
blicului românesc lucrarea aceasta a scriitorului 
francez Anatole France. O duioasă şi adâncă 
povestire e «Paiaţ» Maicii Domnului». Paiaţa, 
adecă măscăriciul-echilibrist Varnava («din zle'e 
craiului Ludovic» din Franţa), un biet muritor, 
care trăieşte din jocul cu cuţitele, din rotile 
făcute ’n aer, «întru sudoarea frunţii», — scârbit 
de viaţa purtată se călugăreşte într’o zi şi ajunge 
Intr’o mănăstire, unde fiecare călugăr laudă pe 
Domnul în felul său, unul cântând frumos, altul 
pictând icoane simte, altul, miniator, scriind şi 
ilustrăod cărţi sfmte.

Numai Varnava, sărmanul, nu ştia cum să 
aducă laudă Domnului şi Maicii Preacurate, — 
pentrucă era un biet măscărici prost, conştiu 
de prostia sa A găsit calea cea adevărată, fu- 
rişându-se odată In paraclis şi producându se in 
arta sa cu aruncatul cuţitelor, cu statul In moa
lele capului, cu celelalte minuni ale sale, In faţa 
Maicii Domnului. Aşa voia să şi ispăşească pă
catul, că nu se pricepe la altă jertfă. Monahii

fonduri nouă generale pentru trebuinţele fie
cărei mitropolii.

Oganizarea parohiilor, credem că s’ar pu
tea face In modul următor:

Intr’un sat cu două parohii mixte, In care 
abia sânt laolaltă până la 2000 suflete, acolo 
din două parohii să rămână una, şi anume aceea 
cu credincioşi mai mulţi, iar parohia cealaltă să 
se desfiinţeze trecând cu credincioşii şi cu în
treaga averea sa la prima parchie.

Parohul care ar rămânea fără parohie, 
dacă e bătrân şi a împlinit 35 ani de serviciu, 
să i se d^a pensie, dacă n’ar voi să meargă in 
altă parohie apropiată; iar dacă preotul e mai 
tinăr, să i se dea altă parohie fără concurs, având 
aceleaşi beneficii şi avantagii ca in parohia 
veche.

Cu un cuvânt, să se maximeze numărul 
sufletelor pentru o singură parohie la 2000 su- 
flete; — şi dacă într’un sat ar fi mai mulţi preoţi, 
decât se cer după numărul sufletelor, să se 
procedeze la fel — fără considerare — că sânt 
sau nu de aceeaşi confesiune.

In acest fel am rezolva problema lipsei 
de preoţi, — dat fiind că un număr mai mare «au 
mai mic de preoţi s’ar aşeza in alte parohii, 
care de multă vreme po«te n’au auzit slujbă 
In biserică dm lipsă de preoţi; — pe de eltă 
parte, in satele cu doi ori trei preoţi, cu o bi 
serică, n’ar mai sta In fiecare săptămână unul 
dintre preoţi tn rezervă.

Sânt doar nenumărate cazuri unde într’un 
sat cu o populaţiune abia de 700 suflete 
funcţionează de preoţi, ambii cu pregătire com
pletă — unul gr. or, iar celalalt gr.-cat, primul 
fără eclejie, — a' doilea cu eclejie, — dar ambii 
fără casă parohială cu un cuvânt: două sărăcii 
legate una de alta.

Nu mai amintesc neînţelegerile dintre doi 
preoţi de confesiuni diferite, şi uneori intre 
preoţi de aceeaşi confesiune.

E necesar deci, sub toate raporturile, să se 
facă o nouă organizaţie a parohiilor, câştigând 
de o parte din energiile, cari se pierd fără rost 
tn viaţa unor preoţi aşezaţi In parohii mixte cu 
puţini credincioşi; de altă parte, asigurând preo
ţilor o exi-ten(ă mai siguiă prm faptul ră 
fiecare preot ar ajunge la eclejii şi la case 
parohiale chiar şi acolo, unde de prezent nu sânt 
dar unde devenind parohia mai puternică 
mai cu uşurinţă s’ar putea aduna materialui ne
cesar pentiu zidirea caselor parohiale.

Protopopiatele să se rotunzească, — des- 
fiinţându-se unele şi infiinţându se altele nouă, 
In legătură cu arondarea diecezelor.

Ca o urmare a organizării şi împreunării 
parohiilor m!xte rezulta apoi şi împreunarea 
şcoalelor confesionale cu câte un învăţător In 
şcoala cu câte două şi trei puteri d dactice, — 
ceeace ar aduce iarăş un folos real pentru 
învăţământul p'imar, şi astfel n’am mai avea 
două şcoale sărace cu doi învăţători slabi.

încheind acest articol, — mărturisim că nici 
decum nu voim să impunem cuiva primirea 
acestor desiderate, ci voim numai să atragem 
atenţiunea celor chem ţi asuora une> probleme,

ceilalţi s’eu mirat de lips-t lui Varn-iva, — căci 
de aici înainte lipsea In fiece zi — şi l-au prins 
jucând în creştetul capului uitându se ei prin 
crepătura uşii bisericii. Voiau să 1 dojenească, 
d a r l... m inunel... Maica Domnului s’a po
gorât atunci pe scara altarului ca să vie «să 
şteargă, cu pulpana felonului ei albastru, sud oarea 
ce picura de pe fruntea paiaţei».

La vedenia aceasta z-se stareţul, tnchi- 
nându-se: «fericiţi cei cu inima curată, că aceia 
vor vedea pe Dumnezeul», iar ceilalţi monahi 
s’au dat şi ei împăcaţi cu fosta paiaţă.

Paiaţa Varnava este înrudită sufleteşte cu 
«măturătoare«» Antinie din biserica românească 
(Agârbiceanu). Şi ea mătură în biserică pentru 
sufletul ei şi bate la mătănii, zilnic, in simpli
tatea suf etului ei curat.

Anatole F'ance este — de sigur — una 
din personalităţile literare cele mai pronunţate 
din Franţa de astăzi. Ca cugetător şi ca stilist 
este remarcabil. Aici a cântat un verset d&laudă 
unui sărac cu duhul, dar bogat cu inima.

Cu schimbări de cuvinte s’ar putea ceti 
povestirea şl ia şezătorile caselor culturale.

Ilie Marin.
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care trebuea pusă pe primul plan îndată după 
unirea politică făcută la Alba-Iulia. Dorinţa 
noastră e să contribuim şi noi cu o cărămidă 
la zidirea nouei biserici nationale romflne, spre 
care scoo primim cu plăcere propuneri din 
orce parte.

Istoria popoarelor ne învaţă multe lu
cruri folositoare. Să nu uităm deci că acţiunile 
noastre toate, urmând să fie însemnate în istorie, 
trebuie să ne arătăm oameni vrednici ai tim
purilor nouă

Să lăsăm prejudiciile şi preocupările per
sonale şi să dovedim lumii de azi şi urmaşilor 
noştri, că sântem demni de obârşia numele de 
român adevărat.

In aceste chemări de reunire a bisericilor 
nu vibrează numai glasul smerit a' unui preot 
român, ci în dosul acestui apel e vocea poporului 
dela sate, şi a preoţilor români fără deosebire 
de confesiune.

A sosit plinirea V'emii; cei sus puşi, ar 
hierei şi mireni, să înţeleagă glasul vremii. 
Dorim să fim o turmă, cu un păstor — 
Hristos.

Frământările bisericii şi legii creştine din 
trecut — avându-le şi acum înaintea ochilor — 
să ne fie îndemnul puternic de a ne zidi o 
biserică tare, pe care puterea vrăşmaşului să 
nu o poată zdrobi; iar pe temeiul solid al 
unităţii religioase să se înalte forţa vie a idealului 
national, întruchioat în viaţa noului imperiu ro
mânesc: România- Mare.

Să ne însufleţim cu totii de cuvintele 
Mântuitorului no tu  Ims Hristos: <Indrăsni(i, 
eu am biruit lumea l* şi sântem siguri de reuşită 
pe toate terenele vieţii noastre pământeşti.

Cu Dumnezeu înainte 1
Pr. I. Crăciun.

Căsătoriile princiare
Din izvor oficial se anunţă următoa

rele amănunte despre celebrarea căsătoriei 
Principelui C A R O L , moştenitorul tronului, 
şi a principesei E L IS A B E T A :

Căsătoria Principesei Elisabeta a fo s t  
fixată pentru Duminecă 12 Februar ora 
11 a. m. la M itropolie în Bucureşti.

In primele zile ale lunei Februar va 
sosi în capitală Repina G redei ca să  
asiste împreună cu fiica  sa cea mică la 
căsătorie.

Repina Greciei va rămânea în capi
tală ş i după căsătorie, când împreună cu 
Regina M aria , probabil şi cu Regele Fer
dinand, vor pitea la Atena spre a asista  
la căsătoria Principelui Carol.

D upă celebrarea cununiei în palatul 
Cotroceni se va da un dejun intim, ia r  
seara la  palatul Regal un dineu de gală , 
urmat de bal. Tinără păreche după căsă
torie se va îmbarca la Constanţa pe un 
crucişător grec şi va pleca la Atena, unde 
li se pregăteşte o primire strălucită.

Căsătoria Principelui Carol se va ce
lebra în primele zile ale lunii M artie în 
catedrala din Atena.

Nr. 107 Plen.

C o n c u r s
Pentru ocuparea unui post de oficiant la 

cassa arhidiecezană (ajutor de contabil) se pu 
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în ziarul «Telegraful Român».

Concurenţii au să documenteze absolvarea 
unei şcoli comerciale medii, eventual cunoştinţe 
In afaceri de cassă.

Emolumentele se vor stabili prin învoială 
cu Consistorul arhidiecezan, în care scop în ce
rerile de concurs se vor preciza pretensiunile 
reflectanţilor.

Cererile de concurs sânt de a se trimite 
la Consistorul arhidiecezan în terminul legal.

S ib iu , din şedinţa plenară a Consistoru- 
lui arhidiecezan, ţinută la 9 lanuar 1921.

Consistorul arhidiecezan.

Parlamentul
In 25 1. c. s’au redeschis corpurile legiui

toare.
Dl general Coandă, deplin restabilit de pe 

urma atentatului crinrnal. a presidat şedinţa se
natului, deschisă la ora 3 d. a.

înainte de deschiderea şedinţei, mitropo
litul primat /. P. S. S. Miron tine slujbă religioasă 
în memoria celor căzuţi In odiosul atentat dela 
senat, şi în cinstea acelor cari au scăpat cu 
viată.

Dl Coandă, care are mâna stângă banda
jată, luând cuvântul, aduce elogii celor căzuţi.

Senatul expr mă omagii preşedintelui său 
însănătoşit.

Ministrul Oaroflid depune proectul de lege 
asupra reformei agrare.

Guvernul depune trei proecte de legi, prin 
care se cer credite pentru cumpărare de loco
motive. —

Şedinţa camerei se deschide Ia ora 4-15 
de vice-preşedintele adunării Eusebiu Popovicl, 
care comunică faotul întristător că preşedintele 
adunării dl Duil u Zamfirescu este crud lovit 
prin moartea fiului său căzut în duel.

Se deoune proectul de lege privitor la 
reforma electorală şi se trimite In cercetarea co- 
misiunii permanente.

Centenarul lui Tudor Vladim irescu
Se împlinesc în 1921 o sută de ani, de 

când eroul Tudor Vladimirescu a ridicat stea
gul revoluţiei în contra stăpânirii fanariote.

Liga Culturală va sărbători în mod deo
sebit acest eveniment atât de însemnat in ur
mări pentru noi românii. Intre altele, a hotărît 
să organizeze un bal la care să fie invitate să 
ia parte în costume nationale delegaţiuni din 
toate judeţele României-Mari.

Majestatea Sa Regina a binevoit a primi 
patronajul acestui bal.

Români şi românce din toate unghiurile 
tării se vor întâlni, vor avea ocazie să se cu 
noască şi IntFo atmosferă străbătută de spirit 
curat national sufletele se vor apropia, se vor 
înţelege, făcându se astfel un mare pas înainte 
întru înlăturarea asperităţilor din calea unităţii 
noastre sufleteşti.

Costumele noastre nationale, cari au trăit 
răsletite, ameninţate pe ici-colo să dispară, şi 
din care multe au fost prezentate străinătăţii 
când ca produse ale industriei casnice ungu 
reşti, când ca austriace sau ruseşti, strânse la 
un loc, vor căpăta o nouă viaţă şi vor putea fi 
prezentate ţării şi străinătăţii ca ceeace ele sânt 
în realitate: produse ale gustului şi hărniciei 
româneşti.

Balul în Bucureşti se va tinea fn 26 Fe- 
bruar a. c.___________ _ Ü

Drepturile bisericii noastre nationale
Un prim articol al z'arului Viitorul din 24 

lanuar a. c. apreţ'ază rolul bisericii nationale or
todoxe in următorul m od:

Chestiunea concordatului fiind din acelea 
care privesc direct raporturile dintre cultul no
stru strămoşesc cu cele străine şi rolul bisericii 
noastre nationale ortodoxe, era firesc ca cla
rul român să înceapă o mişcare de trezire a 
conştiinţelor credincioşilor.

Dela început trebue să spunem că mişca
rea preoţilor noştri, pusă sub înalta priveghere 
a Mitropolitului primat, nu poate fi decât bine
venită; căci desigur clerul nostru este cel din
tâi chemat a lămuri tendinţele bisericii romano- 
catolice şi a clarifica scopul ce urmăresc pro
punerile formulate de Vatican în anteproectul 
concordatului.

întrunirea dela societatea «Clerul» a dat 
de altfel putinţa şefului ierarhic al bisericii noa
stre să pună în lumină ce poate fi, şi ce nu 
tngăduit In tara noastră bisericii dela Roma.

Ceeace reese din proectul concordatului, 
este tendinţa de a întrona Intr’o tară, unde a 
domnit cea mai deplină tolerantă relig oasă, 
concepţiile medievale după care biserica de

vine un stat în stat, fără legături cu statul laic, 
ci numai cu Scaunul papal.

O atare conceoţiune, potrivită curţii Habs- 
burgice, sau învechitei organizaţii a statu ui ma
ghiar ce se întitula «apostolic», nu poate fi pri- 

" mită la noi, unde trad ţia bisericii ortodoxe a 
fost de-a fi naţională.

Amestecată în toate mişcările de regene
rare naţională, şi luând parte la toate actele prin 
care conştiinţa românească s’a manifestat, bise
rica ortodoxă se deosebeşte astfel de concep
ţiile Vaticanului, care totdeauna a fost preocu
pat mai mu't de superioritatea puterii spiritu
ale în stat, decât de întărirea statului întreg şi 
a naţionalităţii însăşi.

Biserica papală urmăreşte prin concordat 
a face din ea un stat spiritual deosebit de 
statul laic românesc.

Tendinţele papale, atât de contrare cu ca
racterul naţional al bisericii noastre, — şi unele 
din ele, cum este înfiinţarea d i congregaţii şi 
de bunuri de mână moartă sânt măsuri neîn- 
gădude nici în unele ţări comp'et catolice, cum 
este Franţa, — ne arată că pentru o minoritate 
de 2 milioane şi jumătate de catolici se caută 
a se creia prin concordat un regim care nu 
este potrivit nici cu concepţia statu'ui modern, 
şi mai puţin cu tradiţia şi viaţa bisericii noastre 
ortodoxe, îngăduitoare, liberale şi profund na
ţionale.

Biserica noastră ortodoxă nu ponte ac
cepta ca pe pământul ţării să se institue un 
regim religios care creiază romano-catolicilor 
un rol în stat pe erre ea, ca biserică na
ţională, nu I a avut.

Biserica noastră, care nici odată nu a’avut 
veleităţi de a forma stat în stat, şi care a ştiut 
să se confunde cu revendicările şi aspiiaţiunile 
neamului nostru dealungul veacurilor; biserica 
noastră, care a ştiut să primească fără prote
stare, înţelegând progresul vremii, secularizarea 
averilor ei, nu poate să nu se simtă jicnită in 
faţa tendinţelor exprimate prin proectul Vatica
nului cu privire la concordat.

Ştirile zileij

Stampilarea efectelor de stat austro- ungare 
din Ard«al şt Bucovina. Conform dispoziţiunilor 
din tratatele de pace între puterile asociate şi 
aliate cu Austria şi Ungaria, ministrul nostru 
de frnanţe a luat dispozitiuni pentru stampilarea 
tuturor efectelor de stat austro-ungare, ca: titluri 
de rentă, obligaţiuni de stat, bonuri de tezaur 
etc, emise de fosta monarhie înainte de 28 Iulie 
1914 Titlurile de împrumut cu rentă, obligaţiuni, 
bonuri de tezaur ele., emise de Austria şi 
Ungaria în timpul duratei răsboiului dela 28 
Iulie 1914 până la 31 Octomvrie 1918, se vor 
stampila şi retrage contra unui certificat. Ope
raţiunile de stampilare se vor face prn  direc
toratele financiare d n Transilvania şi prin per- 
ceptoratele din Bucovina.

închiderea operaţiunilor se va fixa ulterior
R-ducere Briand, noul prim-ministru francez, 

a declarat că înarmările Franţei trebue reduse. 
De asemeni, are să fie redus şi serviciul militar, 
adaptându se condiţiilor de acum ale vieţii 
naţionale.

Misiunea maghiară, care formează amba
sada Ungariei in România întregită, a sosit la 
Bucureşti.

0 lege britanică recentă permite femeilor 
d’a face parte din curtea cu juraţi.

Csrti pentru copii. In colecţia Tabico au 
apărut: Păcăleli, isprăvi minunate din vi»ţa ani
malelor, de M. I. Tabico, ilustraţii de A. Dragoş. 
Editura Cartea Românească. Preţul 10 Lei. Este 
o carte care va procură mare p ăcere copiilor.

La fondul Victor şi Eugenia Tordftşianu 
pentru înzestrarea fetelor sărace, administrat de 
Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu, s’a 
incassat prin vornicul loan Imbăruş suma de 
58 Lei dela ospăţul lui loan Mnhan cu Leon
tina Nan. — Pentru prinos mulţumeşte:

Comitetul.
Modern. In oraşul Dunkerque, o copilă de 

doisprezece ani, Lucie Brunet, s’a sinucis — în 
urma iubirii «nenorocite».

Cinema Apollo, în Sibiu, Pista Herman. 
Z'Inic rulează filme interesante. începutul la 
ora 6 şi jumătate şi 8 şi jumătate seara.
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Chestiunea concordatului
— întrunirea dela soc. clerului „Ajutorul“ —

Luni, ia ora 4 d. a., s’a ţinut o nouă În
trunire a preoţilor şi mirenilor din Bucureşti cu 
priv re la chestiunea concordatului cu Vati
canul.

Prezidează părintele Oeorgescu, care dă 
cuvântul preotului Grigorie Oeorgescu, fost ar
hivar al mitropoliei.

Vorbitorul a cetit o scrisoare a lui Andrei 
Şaguna cătră fos'ul mitropolit Nifon, cu privire 
la chestiunea uniţilor şi a romano catolicilor, şi 
In care se arată pericolul ce-1 prezintă pentru 
biserica ortodoxă spiritul bisericii papiste.

Dl prof. Scraba, a voi bit despre Concor
dat şi urmările lui. A arătat că principiile de 
bază ale religiei creştine au fost totdeauna ne
socotite de biserica Apusului care, începând că 
Grtgore al Vll-lea Hildebrand, au determinat 
acele lupte religioase între mireni şi clerici, în
trebuinţând ca mijloace: persecuţiile, inchizi- 
ţiile şi excomunicările şi cari au adus acea des- 
agregare socială pe care o cunoaştem. In tre 
cut, concordate nu s’au încheiat decât între 
papi şi împăraţii popoarelor romano-catolice.

Istor a pol tied ne îndeamnă să respingem 
orce tentativă de concordat, el fiind un peri
col naţ onal.

Dl advocat Popescu Tudor, cere tuturor 
bunilor creştini să tacă o vie propagandă In 
contra Concordatului şi face apel să se adune 
sumele necesare acestei propagande.

Preot. Oeorgescu mulţumeşte celor pre
zenţi şi anunţă o nouă întrunire pentru Lunea 
viitoare.

Congresul învăţătorilor ardeleni
In aula dela casa judeţului dela Cluj s'a 

deschis Duminecă congresul Învăţătorilor ar 
deleni, sub preşidenţia d-iui Traian Şuteu.

Congresul s’a ocupat cu luarea In primire 
a «Casei învăţătorilor», proprietatea învăţători
lor. Director al acestei in.-tituţiuni a fost acla
mat dl Andrei Pora, subrevisor din Cluj.

Congresul, conform ordinului ministrului 
instrucţiunii a asigurat, In statutele acestei insti- 
tuţiuni, şl un ioc pe seama unui delegat din 
partea Universităţii din Cluj, care va avea da
toria şi dreptul de a supraveghia şi conduce 
educaţia studenţ lor aflători în area casă.

Congresul a pus în discuţie chestia şcoa- 
lelor normale, arătând într’un mt-moriu că re
ducerea studiului în şcolile normale dela 8 ani 
la 6 ar însemna o d cadenţă.

A. Donrde prof. zice că şcoala normală 
din vc h ul regat cu 6 «ni de şcoală, sub con
ducerea celor mai recunoscuţi profesori, şi cu 
2 ani de praxă după ab-olvirea şcoalei a fost 
cea mai bi nă şcoală normală din Europa ră
sărit-ană. Tiebuinţa urgentă de învăţători nu ne 
poate permite luxul ca să augmentăm şcoala 
de 6 ani la 8 ani, ceea ce rămâne numai un 
desiderat pentru viitor.

Se discută memoriul şi se hoiăreşte pre- 
sentarea lui d-lui ministru al instrucţiunii.

Punctul al 3. de program a fost chestia 
salarizării învăţătorilor în legătură cu un fi- 
carea

învăţătorii confesionali şi comunali nefiind 
salariaţi din budg-tul statului, ca şi pe vremea 
ungurilor, au rămas astăzi neplătiţi.

Intr’un memoriu cer ministrului instrucţi 
unii să se hotărască in mod obbgător, ca sus
ţinătorii acestor şcoli să plătească ca şi celor 
dela stat.

Congresul cere in sfârşit statificarea şcoa-
lelor.

Nr. 8/1921 (6) 1—3

Concurs repeţit
Pentru Intrrgirea paroh ei vacante de cl. 

IU Lelese cu fil ile S> hodol şi Runc Gura Vadului 
din piotopresbiteratul Hunedoarei se pub ică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu 
blicare în Telegraful Român.

Emolumentele parohului ales vor fi cele 
statorite în coa’a B. a dotaţiei dela stat.

Concurt-nţ i sâ şi înainteze cererile provă- 
zute cu documentele de lipsă subsemnatului

oficiu protopresbiteral în terminul indicat şi, pe 
lângă observarea dispoziţiilor § ului 33 din re
gulamentul pentru parohu, sâ se prezinte în 
vre-o sărbătoare poporului în biserică in cali
tate de concurenţi.

H u n e d o a ra , 2/15 Ianuarie 1921.
Oficiu protopop, ort. rom în înţelegere cu 

comitetul parohial concernent.
- Andre* Ludo

protopop

Nr. 19—1921 (5) 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa III Trestia, protopopiatul Za- 
randului, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, iar concurenţii cu obser
varea dispoz ţitlor reglementare se vor prezenta 
In vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Brad, la 8 lanuar 1921.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Zarandului.

Pom pi li i i  1*1 so, 
protopop.

Nr. 14/1921 Prot. (7) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa a IlI-a 

Chirpâr, protopresbiteratul Agnitei, se publică 
concurs cu termm de fcO de zile dela prima 
publicare In »Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregi
rea venitelor dela stat.

Concurenţii vor înainta petiţiile provăzute 
cu documentele de concurs subsemnatului în 
terminul susindicat, având a se prezenta pe 
lângă observarea dispoziţiilor reglementare în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserici, 
spre a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

A g n ita , 7 Ianuarie 1921
I. Muntean

protopop.

Ad. pp. Nr 554/1920 (2) 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia de clasa a 11 a M năşturul român cu pre- 
diul Raşca.prin aceasta se deschide concurs re
peţit cu termin de 30 zi e dela prima publicare 
în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele arătate in coala B. pentru întregirea 
salarului dela stat.

Doritorii de-a ocupa acest post, sânt 
poftiţi a-şi aşterne suplicele subsemnatului până 
la terminul sus indicat, fiind instruite conform 
normelor în vgoare, şi a se prezenta la sf. bi
serică In vre o zi de Duminecă sau sărbăioare 
ca să fie cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. în înţe
legere cu comitetul parohial.

C lu j, Ia 28 Noemviie 1920.
T u l 'a  R o şesea , 

protopresbiter

Nr. 200/920. prot. (343) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea paroh'ei de clasa III 

Cigmäu, protopresbiteratul Geosgiului, se publică 
con urs cu termin de 30 zile dela prima publi
care In .Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Cererile de concurs, Instruite conform nor
melor în vigoare, se vor înainta subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul arătat, ear con- 
curenţii cu prealabila încuviinţare a subscrisului,

I se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică, spre a cânta, cuvânta şi 
celebra.

G eo ag iu , la 21 Noemvrie 1920.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractu- 

lui Gtoagiu In înţelegere cu comitetul parohial.
S'colae Todea.

adm. protopresb.

Nr. 503/921 (1) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa a lll-a Peştera, conform ord. 
Ven. Cons. Nr. 7778 B s. protopopiatul Zlran- 
dului, se escrie concurs cu term>n de 30 de zile 
dela prima publicare in Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral, iar concurenţii cu obser
varea dispoziţiilor reglementare se vor prezenta 
In vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

B rad , la 20 Decemvrie 1920
Oficiul protopopesc ort. rom. al Zărandului.

P« mpil n Piso
protopop.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria arhidiecezană

Calendarul arhidiecezan pe an. 1921
^  PREfUL: cu Şematism 10 Lei, — fără Şematism 8 Lei. — Pius oorto postai 2 Lei ^

v w  rr
lâAAâAr

Pe On. noştri deponenţi avem onoare a-i anunţa, că având în vedere împrejurările 
actuale grele, nu i-am uitat nici de data aceasta, ci din propriul îndemn am urcat cu 
1 lanuar 1921 st. r. camăta pentru

Depuneri spre fructificare
precum urmează:

Depuneri în cont c u r e n t .................................................... S’/s
Depuneri pe libel, conform condiţiunilor în vigoare ia . 57o 
Depuneri pe libel cu termin fix, de cel puţin o jumătate

de an, apoi conf. condiţiunilor în vigoare la . . . .  S '/r0

V» netto

2 Vb
Darea după interesele de depuneri o plăteşte ca şi până acuma institutul direct. 
Cred-m că condiţmnile de mai sus vor îndemna pe cât mai mulţi la cruţare, — nu 

ţinând banii nefructificaţi în ladă sau în şerpar, prin ceeace contribue numai la scumpetea 
de azi, — ci îi vor aduce spre păstrare şi fructificare la

(343) 5—
Banca Centrală

pentru  industrie ţ i  comerţ s. p. a.
F ilia la  S ib iu : strada Cisnădiei Nr. 7, etajul II.
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